

Jörestét!

Minden este megjelenő független politikai napilap

II. évfolyam — 89. szám

Csütörtök

Cluj-Kolozsvár, 1933 április 20

Revizióról

beszélnek mostanában igen sokat. És ez a probléma, amely egyébként érdekes és izgalmas is megtehető lánba fektette egész Európát. Nemcsak Berlint, Rómát, Bukarestet, Budapestet és Páriszt, de a forrását átcsapott az egyébként mindig rideg Amerikára is. Arra az Amerikára, amelyiknek talán egyedül volt némi haszna a háborúból, de viszont a gazdasági leégés szikrája ott sem kímélte meg a mámmut-ípart, kereskedelmet sem, amely ép úgy gutaütötte szédeleg akárcsak a gránátokkal felszántott Európában. Revizióról beszélnek tehát a diplomaták. Persze, hogy csak területi revizióról. A nemzetközi gazdasági élet reviziójáról. Mi csak sztratoszféri távolságból szemlélhetjük az eseményeket. A diplomácia párnázott ajtaján nem szűrődik ki a hang és ha már a tárgyalások anyaga ki is visszhangzik a suttogó eszmecserék nyomán, talán még azok is tájékoztatások az eseményekkel szemben, akik hivatottak volnának arra, hogy tudók legyenek. A tárgyalások pedig élénkek. Fontosak és egy egész világ sorsát tartják megremegett sakkban. Azonban, ha már a reviziós gondolat meg is ostromolja Európa hegyeit és völgyeit, a vámfalakat és Duna medencéket, nekünk csak egy szavunk lehet. Beszéljenek az Istenért már egyszer a lelkek reviziójáról is. A háboru nemcsak területeken szagotott végig, de egyúttal a szeretetet legyőzte a gyűlölködés fekete áradása. A lelkeket megmetyeltyezte a tébolyult önzés és a szeretet tizparancsojatanak kötáblái romokban hevernek és a gyűlölet kapott mélyen beégetett új parancsokat. A vér kötáblájára lángbetűkkel a megmetyeltyedés dogmái kaptak helyet és Európa egyes államaiban az egymásra usztítás tobzódik fékétvesztetten. Megcsufolva minden szent erkölcsi érzését embereknek és tömegeknek. Revizióról beszélnek ma a vezető diplomaták, de elfelejtkeztek arról, hogy megadják az embernek azt, ami az emberé. A lelki egyensúlyt. Azt a kiegyenlítődest, amelynek magja a szeretet és amely nélkül soha sem lehet megbékélésről beszélni nem Európában, de még egy nádfedeles viskóban sem. Ha az emberszeretet nem kap talajt az államéletek rögtönös szántásában, minden reviziós gondolat csak meddő marad.

(rex.)

Az ősi Rómából kél életre Ujeurópa

Fegyverrel is megvédi Ausztriát Itália, ha szükség lesz reá Németország javára szó sem lehet revizióról, mert az elfajult hitlerizmus csak árt Európa békéjének

RÓMA. Amint a jelek mutatják, a nemzetközi politika sulypontja Rómába endült. Összer

Gömbös magyar miniszterelnök, most tavasszal MacDonald, majd Dollfuss osztrák kancellár tárgyalásai Mussolinivel az örök város falai között nem multhatnak el olyan eredmény nélkül, amely hivatva lesz Európát abba a békés irányba vezetni, amely nélkül lehetetlen az államok közötti békés megértés.

A Palazzo Chigi és a Palazzo Venetia gyönyörű csarnokaiban és a Corzó-kávéházban tucatszámra adnak egymásnak találkozókat a külföldi politikai és a metropolisok világlapjainak kiküldött munkatársai, akik részben a felfejlődő politikai eseményeket figyelik, részben pedig tájékoztatják a világsajtót.

Egy bizonyos, hogy az a diplomáciai manőver, amelyet Mussolini megkezdett és folytat, eddig pompásan sikerült.

A Duce négyhatalmi paktumtervének tulajdonképpen az volt a rendeltetése, hogy

Németországot semlegesítse és a két civilizált diplomácia az angol és olasz közé szorítva megakadályozzon a német részről minden meggondolatlan és támadó lépést.

Németország hitlerizmusa mindenestre nem használ Mussolini tervének, de miután a hitleri lendület előbb Németország elszigetelt ségére vezet, valószínű az is, hogy

Hitleréknek esélyei veszélyben vannak az angol szimpátiát illetően,

sőt még nyilvánvalóbb az, — és ez a vélemény mindjobban elmélyül, Angliában — hogy

ennek a Németországnak a hatalma alá egyetlen lengyelt se adnak, érte a Danzigi korridor vitás ügyét.

Ez azonban még nem jelenti azt, hogy

a revizió kérdése teljesen háttérbe szorult volna.

E pillanatban úgy áll a helyzet, hogy

Németország javára nem lehet revidálni a békeszerződéseket, de más állam javára annál is inkább.

Ez a gondolat vezérli most Mussolinét és MacDonaldot is annál is inkább, mert

egy esetleges revizió Németország nélkül az antigermán blokk magva lehet, ha ezen a réven immunizálni lehet azt a robbanóerőt, amelyet a hitlerizmus képvisel.

Az európai politikának igen érdekes fejezete kezdődött egyébként is most husvétkor az örök városban. Legérdekesebb ebben Ausztria

szerepe. Olasz politikusok nem titkolják, hogy

Mussolini félre nem érthető módon adta tudtára Dollfussnak, mint Göringnek, hogy Itália, ha kell fegyverrel megvédi Ausztria önállóságát.

LONDON. A békeszerződések revizióját szükségesnek valló angol politikai körök az a kérdés foglalkoztatja és hangoztatják is, hogy **teljességgel ki van zárva, hogy Németországnak, amíg ez a kormánya vezeti a német lakos ságot, akár Európában, akár Afrikában a nem német lakos ságot alá lehessen rendelni.**

Bár a szerződések reviziójának előkészítése ajánlatos és a Népszövetség keretében kell annak megtörténnie, a német kormány hibája, hogy bizonyos halasztás ebben a percben kívánatosnak látszik.

Lázító tartalmu kommunista röpiratokat találtak egy román kikötőben horgonyzó hajón

BUCURESTI. Giurgiubaa a rendőrséghez névtelen feljelentés érkezett, amely közli, hogy a kikötőben horgonyzó gőzösökön nagymennyiségű kommunista röpirat található, amelyet Ausztriából azért csempészték be az országba, hogy a husvétünnep alkalmával a munkásság között szétosszák. A rendőrség átkutatta a Transilvania és Dunare gőzösök kabinjait és több helyen

lázító tartalmu röpiratokat és brosurákat talált, amelyeket Bécsben készítettek és amelyekben román nyelven arra szólítják fel a munkásságot, hogy csatlakozzék a kommunista mozgalomhoz.

A röpiratok színes képeket is közölnek, amelyek

hizelgő színben tüntetik fel a szovjetben uralkodó viszonyokat.

A rendőrség kihallgatta a gőzösök tisztjeit és legénységét. Megállapították, hogy Bécsben munkások raktározták el a Romániába szállított árucikkeket a hajó belsejébe. Ezek a munkások csempészték be a röpiratokat a hajóba.

— AMERIKA NEM SZÁLLIT TÖBBÉ FEGYVERT A HADVISELŐ ÁLLAMOKNAK. A képviselőház a husvétünnep alatt is ülésezett. A képviselőház elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely Roosevelt elnöknek felhatalmazást ad arra, hogy megtiltsa a hadviselő államokba irányuló fegyverszállítást. A javaslatot 250 szavazattal 210 ellenében elfogadták. Az új törvény 10.000 dollárig terjedő pénzbüntetéssel és 2 évig terjedő börtönbüntetéssel sújtja a törvény megszegőit.

SPORT

ELVITATHATATLAN A MAGYAR KARD ELSŐBBSÉGE A VILÁGON. A Montecarloban megrendezett Európa bajnoki kardvívóversenyen a magyar kardvívócsapat valamennyi ellenfelét legyőzte, megnyerte ezében is az Európa-kupát. A magyar csapat a franciákat 13:3, az olaszokat 10:6, az osztrákokat 14:2 arányban készítette meghajlásra. Kabos volt a magyar csapat legjobb embere, aki valamennyi mérkőzését megnyerte.

Eldöntetlenül játszott a kolozsvári Viktoria Szamosujváron. A kolozsvári Viktoria jóképességű labdarugócsapata vasárnap Szamosujváron játszott a Spárta csapatával. A mérkőzésen, amely az erőviszonyoknak megfelelően, 2:2 (0:1) arányban eldöntetlenül végződött, a Viktoria a következő összeállításban szerepelt: Morár II., Morár I., Roman, Rugan, Végh, Máthé, Bodis, Hamrich, Orsolya, Lenkó, Wenczel. A Viktoria góljait Orsolya (2) lőtte, míg a Spárta részéről Barin (2) volt eredményes. A Viktoria valamennyi játékos szíveleléssel játszott. Biró Novák.

12:4 arányban győztek a magyar ökölvívók a csehek felett. Az Európa-kupaért folyó magyar-cseh ökölvívó-mérkőzést a magyarok nagy fölényrel 12:4 arányban nyerték meg. A magyarok ezzel a győzelemmel biztosították vezető pozíciójukat az Európa-kupában.

Április 30-án játszik Magyarország Ausztria labdarugóival. A hatalmas érdeklődéssel várt osztrák-magyar labdarugómérkőzést április 30-án rendezik Budapesten. A mérkőzés, amely a középeurópai kupaért fog lefolyni, egyuttal hivatalos lesz eldönteni a középeurópai futballhegemóniát is.

MENEKÜLNEK A KATHOLIKUS PAPOK A HITLERISTÁK ELŐL

PÁRIS. A „Matin“ jelentése szerint a hitleristák elől Elzászba menekültek között katolikusok is, közöttük nagyon sok katolikus pap is volt, akik nagy nélkülözésben vannak. Ruch, Strassburg püspöke gyűjtést indított a hitleristák elől menekülő nélkülöző katolikusok és katolikus papok felszerelésére.

RÁDIÓ

CSQTORTOK, április 20.
Bucuresti. 13: Gramofon. 16: Gyermekóra. 17: Dinicu-zenekar. 19: Rádióegyetem. 20: Szimfónikus hangverseny. 20:30: Előadás. 20:45: Szimfónikus hangverseny.
Budapest. 10:15: Szervánszky szalonzenekar. 13: Déli harangszó. 13:05: Házi kvintett. 17: Csillag F. Nagy Rózsa előbeszélése. 18: Szilágyi Gyula kir. főmérnök: Külföldi öntözések tanulságai. 19: Riegler Ernő orgonahangversenye. 20: Papp Viktor előadása. 20:30: Bohém élet. Zenéjét szerezte Puccini. Majd Rácz Berei cigányzenekara. Közben, körülbelül 24:10: Dr. Ernest Haecckel németnyelvű előadása.

Szőrme, szőrmehundák

nyári gondozását, alakítását felelősséggel vállalja olcsó árban

Szántó atóda **Veress szücs**
Jókai-utca 2 szám

Mulatozás közben hátbaszúrtak barátai egy Vadas községbeli legényt

CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap este a tordamegyei Vadas községben legények mulatoztak egy kurta korcsmában. A legények a borivás terén hatalmas fogyasztást produkáltak, aminek következtében heves szóváltás, majd verekedés ke-

letkezett közöttük, amelynek Györfi Ferenc 22 éves legény esett áldozatul, akit egyik társa biciskájával hátbaszúrt. A súlyosan sebesült legényt ma délelőtt szállították a kolozsvári sebészeti klinikára.

Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár r. t. 6 millió lejt meghaladó 1932. évi nyereségből 4 százalék osztalék kifizetését javasolja

CLUJ-KOLOZSVÁR. Lapunk más helyén közöljük az intézet mérlegét és meghívóját a folyó év április 25-én megtartandó közgyűlésre.

A bank zárszámadásaiból mindekelőtt kellemes feltűnést kell, hogy keltsen a banknak tekintélyes mobilitása, amely abban nyilvánul, hogy 104 millió készpénzállomány mellett 422 millió lej összegű még ma is könnyen mobilizálható váltóanyagot kezel, túlnyomó részben kereskedelmi tárcaanyagban, amelyek együtt a mérleg szerinti 640 millió lejes betétállagnak 82 százalékát fedezik. A bank 1931 január 1-én 1,329,000,000.— lej betétet kezel, amelyből két év alatt 1932 december 31-ig 688,912,000.— lejt fizetett vissza, tehát korábbi betétállományának 52 százalékát, történt ez a visszafizetés újabb hittelek igénybevétele nélkül, amely körülmény a bank rugalmas és körültekintő üzletvezetését igazolja. Ennek a teljesítménynek meg is volt a hatása, mert a betevő közhetség újabb rétege fordult bizalommal az intézethez az 1931 évben 351,466,000.—, az 1932. évben

pedig 209,634,000.— lej új betétet helyeztek el a banknál. Ez a betétmozgás tette lehetővé azt, hogy akkor, amikor az ország legtöbb intézeténél a hitelélet csaknem teljesen szünetelt, az Erdélyi Bank az 1931 évben 600 millió lej, 1932. évben pedig 125 millió lej új hitelt folyósított az ország legjobb s még dolgozó rétegeinek. Az Erdélyi Bank, amely a tűzpróbát eddig is jól állotta, a jövőbe is bizalommal tekinthet.

Az intézet költségvetéséről, amely 1930-ban 16 millió lejre rugott, az 1932 évben ezek 9,5 millió lejre apadtak a céltudatos takarékoság folytán.

Az igazgatósági jelentés dicsőreleg emlékezik meg az Aradon, Brassóban, Nagyváradon, Szatmáron, Nagyszebenben, Temesváron és Marosvásárhelyen működő fiókjairól. Az Erdélyi Bank mérlege, melyet az igazgatóság képviselőjében Mocsonyi Antal elnök, Conrad Ottó igazgatósági tag és Hargitay Bertalan vezérigazgató irtak alá, 782,598,000.— lej aktív vagyont tüntet fel.

APRÓHIRDETÉSEK

SZAVANKÉNT 1 LEJ, VASTAGA BB BETŰVEL SZEDVE 3 LEJ

Zálog- és aranytárgyakat a legmagasabb árban vásárol a **RECORD** aranybevéltő. Cal. Victoriei v. Kossuth L.-u.) 1. Ora és ékszer speciálista

FIGYELEM! Ha még nem volt, úgy okvetlen keresse fel a híres Elisabeta (jósnőt) grafológát. Bármire kíváncsi, mindent megtud. Fogad mindennap kettőtől nyolcig szerény díjazásért. Kalandos-ucca 5. Állomás közelében.

EGY uccai szoba, konyha egy pontos fizetőnek kiadó 800 lejért. Ugyanott egy szoba, konyha kiadó. 500 lej. Szélső-ucca 5.

ELADÓ egy szoba, konyha, egy kisebb szoba, istálló, csűr, bankadóssággal. Ára 80 ezer lej. Str. Episc. Nic. Popa No. 3. Kölcsei-ucca sarok.

EGY szoba, konyha május 1-re jutányos áron kiadó. C. Motilor 81.

PILLANGÓ-ÚCCA 21. szám alatti telek, 2 szoba, konyha, fűskamra, betonpince, minden elfogadható áron eladó. Értekezni lehet Pillangó-ucca 21. szám alatt.

ELADÓ csukott „Amikar“ autó kifogástalan állapotban nagyon olcsón. Radák-ucca 7.

JÓKARBAN lévő mozi felszerelés eladó. Tárgyalni lehet a „Jóestet!“ kiadóhivatalában.

HÁZMESTERI teendők végzésére fiatal gyermektelen házaspárt azonnal felvesszünk, aki villany és vízvezeték javításához is ért. Értekezni Széchenyi-tér 22. üzletben.

Uj üzlet
Jókai-ucca No. 11.

„ARCO“ vesz és elad jókarban lévő használt férfi öltönyöket és trenchcoatak. „ARCO“ elfogad bizományi eladásra bármilyen ruházatkészlet tárgyakat. „ARCO“-nál nagyon jól és olcsón ruházkozhatik.

EGY szoba, konyha idősebb pár embernek azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

KIADÓ szép uccai szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, üresen vagy bútorozva. Györgyfalvi-ut 74.

HALÁSZI munkaruhái és orvosi köpenyegei a legjobbak. 50 százalékban avatott kelméből készülnek. CLUJ, CAL-LEA REGELE FERDINAND (VOLT FERENC JÓZSEF-UT 109.

FIATAL gyermektelen házaspár házmesteri állást keres. Cimeket a kiadóba kérem.

Szobafestési a legolcsóbban vállal **Lazarovits** Bethlen-u. 6. (Régi Iparkamarával szemben)

Woja fehérnemű készítő üzemenél **legolcsóbbak, legjobbak, legszebbek a férfiingek.**
Calea Regele Ferdinand 65. Prima sport ing 105 lei.

Igazan jó dor olcsón kapható
Palibácsi
borpincéjében
Str. Sincai 15. (volt Hegedűs S.-ucca.)

Ömlött a rózsavíz
husvétkor a városházán

CLUJ-KOLOZSVÁR. Ahogy jött, úgy el is ment a husvét szent ünnepe. Elment minden szépségével, áhítatával és kedves hagyományjaival: öröklődött szemü csokoládényulacskáival, tarkatorjásokkal és locsolással.

Most, a nagy várospolitikai csatározások idején nem lesz érdektelen beszámolni a város vezetőinek husvét „locsolásairól“, főleg abból a szempontból, mivel a locsolás — az uccák locsolása szorosan hozzátartozik a várospolitikához. S hogy ennek a hagyománynak a derék városatyáink — részben odaadón — áldoztak, álljon itt a beszámoló a tanácsos urak „locsolásairól“:

Dr. Jacob Adrian népjóléti tanácsos a munkanélkülieket locsolta fel ajándékokból, hogy észretérjenek; nem ok nélkül hagyta ki őket a husvét ünnepélyezésből. Dr. Peptea tanácsos, — aki a „sokatdéldegelt“ költségvetés szülőatyja — a költségvetés vesébe vezető gyökereit locsolta pacsulival... Cureau esperes-tanácsos már sokkal önzőbb volt: a torkát öntözte... Dr. Babai pénzügyi tanácsos az üres városi kasszát locsolta, hátha kisarjadzik belőle egy kis „pénzvirág“...

Dr. Kovács András, mint leendő alpolgármester, husvét másodnapján belopózkodott az alpolgármesteri irodába és leröta háláját és ragaszkodását az alpolgármesteri szék iránt s jófajta szagossal bepermetezte azt... Dr. Nagy Ferenc magyarpárti tanácsos ünnepontó volt husvétkor: nem locsolt, mert nem jelölték az új tanácsban...

Tofán főállatorvos — beteg birkáit László vágóhid-igazgató a város nagy- és kismarháit, dr. Vlad főorvos a Rockefeller-alapítványt öntözte. Ciortea városi főmérnök a közmunkaterveket locsolta krokodilkönyveivel, míg Moga főjegyző az időközi bizottság üléseinek jegyzőkönyveit könnyű francia parfümmel illatosította... Dr. Muresan köztisztasági tanácsos beteget jelentett nem öntözte az uccákat... Helyette az Uristen futó záporral locsolt...

Végül dr. Deleu polgármester, aki egy kis kölcsönért nem megy a szomszédba, kölcsönkért szagossal a városarcarnok helyét öntözte...

És hogy el ne felejtsem, dr. Blaga Aurel, — aki ugyan nem tagja a tanácsnak, de előszeretettel avatkozik a tanács ügyeibe és felelbezi meg a tanács határozatokat, — megpeticionálta a tanácsosok „locsolásait“, mert az volt a véleménye, hogy a város mai helyzetében nem engedhet magának olyan luxust, hogy a tanácsosok büntetlenül locsoljanak...

Varga László.

SZINHAZ és MOZI

ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szerda, április 19: Madarász.
Péntek, április 21: Sámson és Delilla.
Vasárnap, április 23 (este): A denevér.

AZ ÉPÍTŐMUNKÁS OTTHON
MOZI-MŰSORA:

Szerdán 5 és 7 órakor utóljára: A di-harmenyasszony.

Lapunkban hirdetni, biztos siber!

TILTAKOZNAK A KERESKEDŐK ÉS IPAROSOK AZ UJABB ADÓ-NYOMORÍTÁS MIATT

CLUJ-KOLOZSVÁR. Néhány nappal ezelőtt megírta a „Jóestet!”, hogy a városi költségvetésben felvett áruértékadó és telepadó kiróvása miatt erős mozgalom indult meg Kolozsvár kereskedelmi és gazdasági köreiből. Ebben az ügyben ma délelőtt népes küldöttség kereszte fel dr. Deleu Victor polgármestert, amelynek szónokai

erélyesen tiltakoztak a kereskedők és iparosok újabb megnyomorítása ellen.

Deleu polgármester meghallgatta a küldöttség előterjesztését és azt indítványozta, hogy az iparosok és kereskedőkre sérelmes áruértékadó és telepadó kiróvását

felebbezzék meg.
Kolozsvár kereskedő- és iparostársadalmja természetesen nem fejezi be ezzel az aktussal a harcot a törvénytelen megadóztatások ellen, hanem

minden alkalmat és eszközt megragad arra, hogy a különféle adókkal megnyomorított kereskedő és iparos-osztályt az újabb terhek viselésétől megóvja.

A NÉGYHATALMI TERVEZETHEZ AMERIKA CSATLAKOZÁSÁT AKARJA MEGVALÓSÍTANI MACDONALD

LONDON. A vitápolitikai élet homlokterében MacDonaid amerikai útja áll. A gazdasági kérdések megtárgyalásán túlmenően is nagy jelentőségű ez az út, amennyiben MacDonaid fel fogja ajánlani Amerikának, hogy a négyhatalmi tervezetet az Egyesült Államok bevonásával öthatalmi tervezetté alakítsák át.

Az angol sajtó, amely a kérdéssel részletesen foglalkozik, még bizonytalanabbá mondja MacDonaid sikerét.

LEGUJABB

Hitler átszervezi a diplomáciai kart, Papen külügyminiszter lesz

PÁRIS. A francia lapok terjedelmes cikkekben számolnak be a német diplomáciai karban készülő nagyarányú változásokról. A Hitler-kormány rövidesen meneszteti londoni nagykövétét. A kormányban is jelentős változások történnek, amennyiben Papen alkancellárt bízza meg Hitler a külügyminisztérium vezetésével. A párisi lapoknak ezt a szenzációs híret illetékes politikai körök még nem erősítették meg.

TÜNTETÉS METZBEN A NÁCIK ELLEN

Metzbe autó érkezett tegnap, amelyben több nemzetű szocialista ült. Az autót kis horogkeresztes zászló díszítette. Az autó megállt

egy szálló előtt és csakhamar nagy tömeg verődött össze körülötte, amely fenyegető magatartást tanúsított s követelte, hogy a horogkeresztesek azonnal hagyják el a francia területet. Az autó utasait azután a rendőrségre vitték, ahol megállapították, hogy utleveleik teljesen rendben vannak. Ennek ellenére a tömeg a kampóskereszt eltávolítását és a horogkeresztesek Németországba való visszatérését követelte. Sőt a tömeg közül valaki arcul is ütötte a sofőrt, mert a tömeg fellépése ellen tiltakozott.

A nemzeti szocialisták kijelentették, hogy a horogkeresztes zászló a német nemzeti zászló és nincs semmi ok, hogy eltávolítsák.

Nem halálbüntetést, hanem börtönt kaptak a moszkvai angol mérnökök

Az ítélet óriási felháborodást keltett Angliában MacDonald megtorlásra készül

MOSZKVA. A moszkvai állambiztonság többnapos izgalmas tárgyalás után tegnap a késő éjszakai órákban hirdette ki a Vickers-gyár szabotázzsal és kémkedéssel vádolt angol mérnökeinek bűnügyében az ítéletét.

A bíróság bűnösnek mondta ki a gyár mérnökeit s ezért MacDonaldot 2 évi, Tounert 3 évi államfogházra ítélte. A többi angol vádlottakat pedig felmentette azzal,

hogy három napon belül el kell hagyniok Szovjet-Oroszország területét. A bűnper orosz vádlottjait a bíróság 2 évtől 10 évig ferjedő fegyűzbüntetéssel sújtotta.

Az angol mérnökök elítéltetése Angliában óriási felháborodást keltett. Ma reggel MacDonald angol miniszterelnök hosszabb megbeszélést folytatott minisztereivel a szovjet-kormányval szemben megindítandó retorziós lépésekről.

SELECT és URANIA
mozgóokban
szerdán utoljára
„HAWAY RÓZSÁJA”
EGGERTH MÁRTA és PETROVICI IVÁN-nal
SELECT MOZGÓ
Következő nagy operettslágere
„CSÁBITSON EL KÉREM”
(Eine Frau wie Du)
LIANE HAID, GEORG ALEXANDER,
SZÓKE SZAKÁL
a főszerepekben
Ezen film Európa nagy metropolisainak közönségét meghódította, kolozsvár közönségét is EL FOJJA CSÁBITANI

— Kossuth Lajos tábornokruhás képét odaajándékozták az Ország-ház muzeumának. Március végén nagy, színes kép került a budapesti Ország-ház Kossuth-muzeumába. A kép a magyar szabadságharc vezérének egyenruhában ábrázolja és alatta ez áll: „Vettem egy líráért, Turinban, 1894 március 28-án. Dr. Barabás Béla országgyűlési képviselő.” A kép felett pedig ugyancsak dr. Barabás Béla kézírása olvasható: „Kossuth Lajos, mint tábornok”. Ezt az értékes történelmi relikviát pedig Arad magyarságának vezére ajándékozta a budapesti Ország-ház muzeumának a múlt hónap végén, a magyar szabadsághős halálának 39. évfordulóján.

— Havazás és árvízveszedelem. Buhos város környékén több centiméternyi vastagságú hó esett. — Ugyanekkor Covorlui megyéből jelentik, hogy a lakosság nagy aggodalommal figyeli a Pruth vizének állandó emelkedését. Ha a víz emelkedése még néhány óráig tart, súlyos veszedelemmel kell megküzdenie a lakosságnak.

MEGHIVÓ

Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T. Cluj,

1933. április 25-én, délután 5 órakor székházában, Cujon, Piața Unirii (volt Mátyás királytér) 32. sz. alatt tartja

38-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1932. üzletévről.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. 1932. évi mérleg- és veszteség-nyereség-számla jóváhagyása és határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.

4. Határozat a felmentvény megadása tárgyában.
5. Az alapszabályok módosítása.
6. Igazgatósági tagok választása.
7. Felügyelőbizottsági tagok választása és tiszteletdíjának megállapítása.

FIGYELMEZTETÉS! Felkérjük a t. részvényeseinket, hogy amennyiben a közgyűléseinken résztvenni kívánnak, szíveskedjenek az alapszabályok rendelkezése értelmében részvényeiket legkésőbb 1933. április 24-ig a bank főpénztáránál, vagy valamelyik fiókjánál átvételi elismervény ellenében letenni.

MÉRLEG-SZÁMLA 1932. December 31-én.

Aktív		Passív	
Készpénz és bankári követelések	104.432.705.50	Részvénytőke,	82.000.000.
Értékpapírok	9.888.915.	Tartaléktőkék:	
Váltótárca	422.074.826.	Rendes tartalékalap	16.500.000.—
Adósok	228.291.462.23.	Kétes követelések tartalékalapja	19.151.843.99—
Ingatlanok	650.366.288.23	Ingatlan értékcsökkenési tartalékalap	2.000.000.—
Óvadékok 39.289.115.—	17.910.703	Nyugdíjalap	4.500.000.—
		Betétek	42.051.843.99
		Viszleszámított váltók a Banca Naționala, a Romániei-nél	640.088.620.68
		Átmeneti tételek és kamatok	9.565.270.
		Nyereség	2.556.858.
		Óvadékok 39.289.115.—	6.236. 019.06
	782.598.611.73		782.598.611.73

Az ellenőrzésért:
I. PETREAN

Az igazgatóság nevében:
ANTON MOCSONYI DE FOEN
CONRAD OTTÓ, HARGITAY BERTALAN

A könyvelésért:
SZABÓ MÁRTON
cégjegyző - Jogositott könyv.

TÁRSADALMI ÉLET

(—) A róm. kath. „Kolping“ Legényegylet vezetősége értesíti tagjait, hogy a Legényegylet helyiségében f. hó 22-én estére tervezett táncestély nem lesz megtartva. Helyette kéri a tagokat, hogy minél számosabban vegyenek részt ugyan ezen az estén a róm. kath. főgimnáziumban a monostori katolikus ifjúság működve gárdája által előadandó „Bor“ című értékes népszínmű előadásán.

(—) A cluji vendégipari munkaadók Szindikátusa f. évi április hó 25-én délután 4 órakor a Kereskedelmi és Iparkamara nagytermében (Calea Victoriei No. 51.) tartja meg rendes évi közgyűlését, melyre az érdekeltek megjelenését kéri a Szindikátus elnöksége.

(—) A kolozsvári Iparos Egylet hölgyválasztmányja foyó hó 23-án, vasárnap este 7 órai kezdettel az egylet összes helyiségeiben (Piata Unirii 23., I. emelet) jótékonycélú tea-estélyt rendez táncal egybekötte. Belépődj nincs, a jótékonycélra való tekintettel a teaajegy megváltása kötelező, valamint szives adományokat köszönettel fogadunk. Meghívó felmutatása kötelező, ezért akik igényt tartanak meghívóra, kérjük ezen igényüket az egylet irodájában (Piata Unirii 23., I. emelet) bejelenteni.

MEGÖLT A FOGHUZÁS EGY FIATAL BUDAPESTI ORVOST

BUDAPEST. Különös és rejtélyes haláleset történt a magyar fővárosban. Dr. Sarlay Ferenc 30 éves gyakorló orvost az Akadémia-utca 11. számú ház harmadik emeleti lakásán holtan találták meg.

A fiatal orvos napok óta fogfájásról panaszkodott s

szombaton az egyik kórházban fogat huzatott.

A foghuzás után fájdalomkról panaszkodott, majd lázas lett s

hétfőn holtan találták meg az ágyában.

A városi tisztviselő orvos nem tudta a fiatal orvos halálának az okát megállapítani s ezért

elrendelték a holttest felboncolását.

A fiatal orvos hirtelen halála nemcsak a magyar fővárosban, hanem Erdélyben is mély részvétet váltott ki, ahol a tragikus halált halt fiatalembernek számos rokonsága van.

— Pálinkát lopott egy kolozsvári mézáróstól egy feleki legény. Bozsán László feleki lakos egyik Casianu-utcai mézárószékben pálinkával telt korsót lopott Tancolló Duma kolozsvári lakostól. A járásbíró ság ma tárgyalta az ügyet és tekintettel Bozsán László büntetlen előéletére, 500 lej pénzbüntetés és 500 lej perköltség megfizetésére ítélte. Bozsán az ítélet ellen felebbezett.

Ha jó és olcsó könyvet akar a tudomány és irodalom bármely ágából, úgy forduljon bizalommal

Keszey Albert

könyv- és papirkereskedéshez. Cluj-Kolozsvár. Főter 7.

Szigoru szerzetesi életre kötelezi a pápa a kolostorok és rendek tagjait

CLUJ-KOLOZSVÁR. Május hava fordulópontot jelent a szerzetesrendek életében. Ebben a hóban kell alkalmazni azt a szigorított kodekszet, amelyet Gasparri vatikáni államtitkár szerkesztett és amely szabályozni fogja a szerzetesrendeknek nemcsak a rendház falai között eltöltött, de a falakon kívül történő életrendjét is.

A piarista-rendre is nagy behatással lesz a szigorított Gasparri-kodeksz. A rend világi nézete teljesen megszűnik és a szerzetes tanárok is kénytelenek lesznek alávetni magukat a rendtörvénynek.

Itt említjük meg, hogy mintegy husz esztendővel ezelőtt

a szerzetes rendek unióra léptek a Vatikánal.

Az unió azt jelentette, hogy minden rend követet küldött, illetve nevezett ki Rómába, akik ott előkészítették a különböző rendek életmódjának egységesítését.

Ez az egységesítés nemcsak a rend szabályainak betartását célozta, hanem azt is, hogy

szigoru fegyelmet honosítsanak meg közöttük.

Továbbá, ahol a szerzetesrendek élete átnyult világi területre, ott újból visszaállítsák a régi állapotokat és zárt falak közé kényszerítsék a szerzetesek életét.

A kodeksz, amely a szerzetesrendek életmódját szabályozza, a legszigorubb. Nem tartja szem előtt, hogy vannak kolduló rendek s vannak rendek, akik embertársaik testi egészségének istápolását tűzte ki célul. Vannak tanítórendek, mint a piaristák, akiknek oktató szerzetesei a világi papokhoz hasonló életet folytatnak.

et folytatnak.

A kodeksz a fenti körülményekre nincs tekintettel, hanem csak a hitéletet tartja szem előtt, amelynek a régi szerzetesi életmódnak megfelelő kimélyítését írja elő.

A kodeksznek tizennégy pontja van, melyek a szerzeteseket kolostori életre kötelezik.

Visszaállítják a cella-rendszert, annak minden egyszerűségével és igénytelenségével. A szerzetesek egymást cellájukban csak akkor látogathatják meg, ha erre a házfőnök engedélyt ad. Fizetést nem kapnak. A működésükért járó illetményeket be kell szolgáltatniuk a rendháznak, amely ezzel szemben mindennel ellátja őket. Nyilvános előadásra nem mehetnek. A rendházat csak kettesben hagyhatják el. Magánvagyonuk sem lehet, mert minden a rendházá.

A reform természetesen az oktató rendeket érinti a legjobban, ahol igen nagy nehézséget okoz majd, hogy a rend tagjai ne érintkezzenek világi személyekkel.

Dr. Visegrády Lajos, a kolozsvári piarista rendház és a romániai piarista rendházak tartományi főnöke a reform végrehajtása iránt itt már megtette intézkedéseit. Jelenleg Temesvárra utazott, hogy az ottani piarista rend életét is a Gasparri-féle kodeksz pontjai alapján átszervezze.

A kolozsvári piarista rend tehát a jövő hónaptól kezdve fokozatosan elvégzi belső átalakulását és hozzásimul a szigorított szerzetesi életéhez.

(t. n.)

Pánikszzerűen menekül Pekingből a lakosság a város falai előtt álló japán csapatok elől

LONDON. A japán-kinai háború borzalmi napról-napra nagyobb méreteket öltenek. A japánok eddig több mint 1500 négyzetmérföldnyi területet foglaltak el a kínaiaktól és a kínai csapatokat a Luan folyó túsó partjára szorították vissza. Kínai részről nagy az aggodalom, hogy a japánok előnyulását nem tudják megakadályozni és

a japán csapatok rövidesen bevonulnak Pekingbe.

Pekingben a császári palota kincseit csomagolják és biztosabb területre akarják menekíteni.

Pekingből és a környékéről a

lakosság tízezreivel menekül dél felé. A kínaiak veszteségei háromezer halottra és tízezer sebesültra terjednek.

TOKIÓ. Hírek szerint a kantoni kormány Olaszországtól kilenc hadirepülőgépet vásárolt.

A vásárlás állítólag halálból történt, hogy Olaszország fizetési haladékot adott a kantoni kormánynak. Egyes verziók szerint Csang-Kai-Sek tábornok a repülőgépek behozatali engedélyt megtagadta, mert attól tart, hogy a kantoni kormány azokat esetleg a nankingi csapatok megtámadására használja fel.

Hitler bevonult Debrecenbe és Nagykőrösre

Parázs tüntetést rendeztek és zsidóellenes röpcédulákkal árasztották el a várost a debreceni és nagykőrösi kampóskeresztesek

NAGYKÖRÖS. A husvéti ünnepek előtt horogkeresztes jelvényvel ellátott plakátok és röpiratok jelentek meg Nagykőrös uccáin.

A rendőrség az izgató hangfalragaszokat eltávolította és az engedély nélküli falragaszok szerzői és terjesztői ellen nyomozást indított.

Husvét elsőnapján a nagykőrösi

rendőrség őrizetbe vett egy fiatalembert, aki az ottani horogkeresztes mozgalom egyik harcos tagja volt. Amíg a fiatalember kihallgatása tartott, mintegy

ötven-hatvan főből álló horogkeresztes karszallagot viselő csoport tüntetni kezdett a városka uccáin, majd a rendőrség épülete elé vonult, ahol az őri-

zetbe vett fiatalember azonnali szabadlábba helyezését követelte.

A rendőrség a tüntetőket távozásra szólította fel, azonban azok kijelentették, hogy inkább meghalnak, de addig nem mennek, amíg bajtársukat ki nem szabadítják. Az egyik rendőrtiszt próbált a tömeg leikére hatni, azonban eredménytelenül, mire a tüntetőket egy rendőrsztag vette körül és a rendőrség vezetőinek utasítására az egész tüntető csoportot besorozták a rendőrség udvarára.

A rendőrség a kihallgatásokat a késő esti órákban fejezte be, amikor is Lázár Ferenc asztalost és id. Kis János gazdáikodót letartóztatták, míg ötvenhárom társukat később szabadlábba helyezték ugyan, de hatóság elleni erőszak büntette címén valamennyiük ellen eljárást indítottak.

ZSIDÓBOJKOTT DEBRECENBEN

DEBRECEN. A kőrösi zsidóhecek idején az ünnepek alatt a debreceni horogkeresztesek elárasztották a várost röpcédulákkal és falragaszokkal, amelyben arra hívták fel a lakosságot, hogy ne vásároljanak többé zsidó kereskedőknél és ne dolgoztassanak zsidó iparosnál. Ezenkívül postán is rengeteg levelet küldöttek magánosokhoz, amelyben csatlakozásra szólítanak fel mindenkit és figyelmeztetik a lakosságot arra, hogy készüljenek el az új rendszerváltozásra. Debrecenben ez a földalatról indult akció mély megbotránkozást keltett.

Tekézősport

Tekező sport. A serlegmérkőzés második fordulójának beosztása: Az Orosz-pályán 9—10 óráig a Favorit, 1—11-ig Románia, 11—12-ig Kath. Kör, 12—1-ig Borbála (egeresi csapat). A Kovács-pályán 9—10 óráig Matador, 1—11-ig Jóbarát, 11—12-ig Bohém, 12—1-ig Remény, délután 2—3-ig Oituz. A Szabó-pályán 9—10 óráig Victoria, 10—11-ig Bástyá, 11—12-ig Sport, 12—1-ig Minerva. A Gárdan-pályán 9—10 óráig Amateur, 10—11-ig KAC, 11—12-ig Solid, 12—1-ig Hercules. — Értesítés. A módosított alapszabályzat megtekintés és hozzászólás végett április 30-ig a szövetség irodájában megtekinthető. Esetleges javaslatok erre vonatkozólag ott benyújthatók. — A szentjános-kuti kirándulóhely pályáját május 1-én avatja fel a szövetség. Részletek felől a szövetség irodájában lehet érdeklődni. — Leigazolást nyert Ambrus Sándor Avram Iancu Kolozsvár és Smon Pál Fortuna Marosvásárhely.

— Elfogták Miamiában a világhírű gangsztert. Newyorki jelentés szerint Miamiában a rendőrség letartóztatta Harry Sidmere ismert gangsztert, akit a berlini, antwerpeni és londoni rendőrségek is köröztek. Sidmere a nemzetközi gangszterek sorából került ki, aki az év legnagyobb részét utazással töltötte és működési terét az európai metropolisokba is áttette. Az elfogott gangszter közvetlenül letartóztatása előtt fosztott ki egy dúsgazdag amerikai asszonyt, akitől 100 ezer dollár értékű ékszert rabolt el.

HIREK

Naptár Április 20. Csütörtök. Róm. kath. Viktor. Prot. Sulpitius. Görög. Cuv. Teodor. Izr. Niszán 24. Peszách 8. Mázkir.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Carloa Regele Ferdinand (volt Ferenc József-ut) 64-66. balra.

Jóestet!

ÜZLETI TITOK.

Egyik kereskedő: *Hallottam, a múlt héten tűz volt nálad.*

Másik: *Psz! Csöndesebben, csak a főnök szerdán lesz...*

VEGETARIANIZMUS.

Miért rohansz annyira, hiszen ti vegetáriusok is éltek, az csak nem hül ki.

Ki nem hül, de könnyen elhervad...

CSAK FINOMAN.

A fivérem teljesen az ellentétem. Ime, egyébként?

Nem, de most igazán öröndenék a szerencsének...

GAZDASÁGI VALSÁG.

Bekövetkezett a legszörnyűbb szerencsétlenség.

Az stenért, felmondták az állásodat?

Nem, de a főnök az én nevemre mondta az üzletet.

Inspekción gyógszertárak.

Lukács, Str. Memorandului (Unió-utca), dr. Olaru, Str. Regina Maria (Deák Ferenc-utca), Minerva, Cal. Regele Ferdinand (Wesselényi-ut.).

Időjárásjelentés. A budapesti meteorológiai intézet időjárásjelentése szerint: borús, felhős idő várható, helyenként csapadékkal, tovább erősödő felhőzettel és esetleg jéni fagyokkal.

Munkakamarai nagygyűlést hívtak össze a Magántisztviselők és Kereskedelmi alkalmazottak.

A Magántisztviselők és Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete csütörtök este fél 9 órára az Építőmunkások Otthonban nagygyűlést hívott össze, melyre az összes magántisztviselőket és kereskedelmi alkalmazottakat szervezetszervezésre való tekintettel meghívta. Minthogy a legnagyobb érdeklődés a szakszervezeti lista felé irányul, bizonyosnak látszik, hogy a nagygyűlés a legnagyobb érdeklődés mellett fog lezajlani.

Leégett a borkutpataki állami erdő.

Péntekről szombatra virradó éjszaka eddig még ismeretlen körülmények között kigyulladt a Borkutpatak község határában levő állami erdő. Az erdő nagy lángok között ég, a tüzet eddig még nem sikerült lokalizálni.

Kegyelmet kér a Tiszagyilkos Stanykovszky.

A szegedi Csillag-erősből Stanykovszky, Tisza István gyilkosa, aki elítélésének 18 évéből 13 évet kitöltött, kegyelmi kérvényt intézett a kormányzóhoz, hogy engedje el hátralevő büntetésének kitöltését. Az államfő valószínűleg ma dönt Stanykovszky kérvénye felett.

Boxerrel verték meg a perces legényt. Bilcz János kolozsvári perces feljelentést tett a rendőrségen, hogy tegnap délután több legény megtámadta a Petőfi-uccában és boxerrel megsebesítették. A duhajkodó legényeket a rendőrség keresi.

Betörőtársaság 300 millió értékű műkincset rabolt el egy angol milliostól. Radone olasz herceg londoni palotájában betörők jártak, akik olyan fogást csináltak, amire évtizedek óta nem volt példa. A palotából szinte felbecsülhetetlen értékű műkincseket raboltak el. Ervittek például egy gyönyörű Afrodite-szobrot, amit a Krisztus előtti ötödik század legnagyobb mestere készített. A kár több, mint félmillió font, ami meghaladja a 300 millió lejt. A legérdekesebb, hogy amikor a betörők a palotában jártak, tiztagu személyzet tartózkodott az épületben és a rejtélyes alakok mégis a legnagyobb kényelemben végezték el dolgukat. Erre következtetnek abból is, hogy munkaközben negyven cigarettát szívtak el. Elvittek például egy gyönyörű csak nem is sejtji, hogy kik lehetnek a betörők.

Két angol rádiótársaság harcra egy távolbalítási készülék jogáért.

A legfelsőbb angol bíróság most fejezte be azt a pert, amelyet két angol rádiótársaság folytatott egymással egy távolbalító készülék jogáért. A peres eljárás két évig tartott és a felhasznált okiratok és bírósági jegyzőkönyvek tömege meghaladja az egy tonnát. A periratok részére külön könyvszekerényt és nyomtatott könyvjegyzéket készítettek. A perköltség 75 ezer fontra rugott s a fellebbviteli tárgyalás 27 napig tartott s azon a felelőző fél képviselője, Sir William Iovit volt koronaügyész 18 napos perbeszédet tartott. A bizonyításhoz a bíróság külön fizikai laboratóriumot rendezett be.

Sulyos szervezeti zavarok támadnak az erős dohányzástól.

Az erős dohányzás következtében igen gyakran lépnek fel látási zavarok, szédülés és az a jelenség, hogy az ember szemé előtt színes foltok táncolnak. Különösen az olyan dohányosoknál gyakori ez, akik sajátmaguk természetelték, vagy finácnemlátta dohányt szívnak. Az ilyen dohány ugyanis nincs szakszerűen kikészítve és rendszerint kissé nedves. Egy Heltter nevű tudós kísérletei pedig azt bizonyítják, hogy a nedves dohány füstje majd kétszerannyi nikotint tartalmaz, mint a szárazé. A száraz dohány magasabb hőfokon ég el s így a nikotin is teljesen elég. A nedves dohány csak elszenesedik és csak kevés nikotin ég el, míg a maradék közvetlenül a szájba kerül s mérgezést okoz.

Statiztika a főzési időről.

Egy amerikai tudományos lap, a „Science News Letter” hosszabb időn át megfigyelte, hogy a nagyvárosi háztartásban mennyi időt fordítanak naponta a konyhai munkára. A megfigyelések eredménye az volt, hogy a jól vezetett háztartásokban a reggeli elkészítésére elég 17 perc, az ebéd elkészítésére elég 55 perc, a vacsora elkészítésére pedig 31 perc szükséges.

Mérgezett-nyilas gyilkosság rejtélyes ügyében nyomoznak Budapesten. A főkapitányságon tegnap fantasztikus gyilkosság ügyében tették feljelentést. Az érdekes feljelentés szerint egy Szász Pál nevű munkásnak barátja mérgezett nyállal megölt a Pest melletti Sashalmon egy embert. A feljelentés után a rendőrség kihallgatta Szász Pált, aki azonban tagadta azt, hogy ilyen fantasztikus gyilkosságról tudna. A rendőrség a vádlomás ellenére is folytatja a nyomozást.

Szerelmet vallott a gulyásnak a milliomos leány.

A múlt esztendőben történt, hogy egy előkelő társaságból való milliomos kisasszony megismerkedett egy közönséges cowboy-jal, Tuesanban, Paul Showalterrel. Az elkényeztetett nőnek annyira megtetszett a gulyás, hogy szerelmet vallott neki. A cowboy nagyon megijedt és nem akarta elvenni a milliomos leányt, de végül mégis igent mondott. Megtartották a házasságot, annak ellenére, hogy szülei igen erélyesen tiltakoztak. A különös házasság azonban nem volt hosszúéletű. A fiatalasszony belátta, hogy ő még sem való a tehénistállóba és beadta férje ellen a válókeresetet. Most visszamehet newyorki palotájába.

A fején szenvedett zuzódásokat a pince lépcsőjén eleszött matróna.

Bodocan Matild 73 éves Rudolf-ut 28. szám alatti lakos ma délelőtt pincéjének lépcsőjén megcsuszott és olyan szerencsétlenül esett el, hogy súlyos zuzódásokat szenvedett. A matróna sérüléseit a sebészeti klinikán kötözték be.

Gyermekeket gázolt a taxiautó a Ferenc József-uton.

Könnyen végzetessé válható baleset áldozata lett tegnap délután Pop Emil, Banul Udren 23. szám alatti lakos 8 éves gyermek. A fiucsakát — aki a Ferenc József-ut egyik oldaláról a másikra akart átszaladni — egy taxiautó elütötte. A gyermeket befört koponyával és súlyosabb sérülésekkel a sebészeti klinikára szállították.

Két napig ideglázban feküdt az öngyilkos mérnök holttestére bukkanó cserkészfiú.

A múlt hét szerdáján budapesti lakásáról eltűnt Lorenz Róbert mérnök, néhai Lorenz tábornok fia. Tegnap délelőtt megjelent a rendőrségen Raskó János magántisztviselő, aki előadta, hogy 13 éves cserkész fia két nappal ezelőtt az iskolai cserkészcsapattal kiránduláson volt a hűvösvölgyi Hárshegyen, ahonnan a gyermeket súlyos ideglázzal, szinte eszméletlen állapotban hozták haza. Két napig feküdt a kisfiú, míg végre tegnapra virradó éjszaka magához tért és ekkor emondotta, hogy játék közben az egyik elhagyatott részen egy bokor mögött egy átlóttfejű, véres arcú férfit látott holtan feküdni. A gyermek ijedten szaladt el a látványtól és olyan rémület vett rajta erőt, hogy sem társainak, sem pedig otthon nem tudta elmondani a látottakat. A rendőrség kiszállt a helyszínre, ahol megtalálták a holttestet s megállapították, hogy Lorenz Róbert napokkal ezelőtt eltűnt mérnökkel azonos, aki hazuról elhozott Steier pisztolyával lötte magát halántékon.

Pápaszemét kapott a londoni állatkert rövidlátó oroszlánja.

A londoni állatkert ritkaságai közé tartozik a pápaszemű oroszlán. Ez a Sámson névre hallgató oroszlánkölyök napról-napra fogyott, éhes volt. Az ápoló megállapította, hogy az oroszlánbéli elől a többi oroszlánkölyök elkapkodták az eledelt és az éhes oroszlán mindig odakapott, ahol nem is volt táplálék. Hamarosan rájöttek, hogy Sámson rövidlátó. Egy londoni optikus néhány kísérlet után rájött, hogy dioptriás szemüveg kell az oroszlánnak. Azután megfelelő kerettel ellátva a Sámson fejére húzták a szemüveget tartó szerkezetet. Az oroszlán szívesen viseli szemüvegét, bár eleinte morgott miatta, mert nap-nap után jóllakik és nem kapkod a táplálék melé.

Gyöngyöket találnak a kókuszdióban.

Egy hollandi tudós több ízben talált már a kókuszdióban gyöngyöket. Ezek a gyöngyök tejfehérek voltak és rendkívül ritkán, főként az ugynevezett vakdióban voltak, melyek nem termékenyültek meg. A kókuszdió csirája a gyümölcs belsejében maradt és mézsókkal telítődött meg. Az ilyen különös kókuszdiót rendkívül nehéz megszeretni, mert a benszülöttek tanítmánynak tartják.

Félmillió néger hős harcolt a francia hadseregben a világháború idején.

Egy francia tábornok adatai szerint a világháború idején a francia hadseregben 535 ezer néger harcolt, akiket az afrikai gyarmatokból hoztak át. Rajtuk kívül még 180 ezer katonai fegyelem alatt álló néger munkás is be volt osztva a francia hadsereghez. A néger katonák közül 80 ezer esett el a világháborúban. A világháború valamennyi történetírója elismeri, hogy a néger katonák a modern fegyverekkel vívott nagyháborúban első megiepetésük ellenére is derekasan megállták a helyüket s Franciaország legnehezebb óráiban sokat köszönhetett nekik. A háború alatt a franciák megígérték a négereknek, hogy tiszt is lehet belőlük. De mindeddig a rendes francia hadseregben csak 1 néger tiszt van, a gyarmati hadseregben 334 a benszülött tisztok száma. Ma 50 ezer gyarmati katoná szolgál Franciaországban. A színes regimentereket az enyheéghajlatú dél-franciaországi kisvárosokban helyezték el s a színes katonák nagyon különös, nemzetközi színezetet adnak ezeknek a francia kisvárosoknak.

Szórakozási hetet rendeznek Angliában, hogy a nép optimista hangulatban nézze a mostani helyzetet.

A londoni városházán a múlt napokban konferenciát tartottak, amelyen elhatározták, hogy május 27-től június 3-ig terjedő héten, nagy szórakozási hetet rendeznek az angol fővárosban, még pedig azért, hogy a lakosság „optimistább szemmel nézze a mostani helyzetet”. Az ünnepi héten különböző farsangi jelmezes felvonulások lesznek London uccáin. Tűzijátékokat is rendeznek. A többi különböző szórakozás a nagy londoni szállodákban, kávéházakban kerülnek lebonyolításra. A rendőrség és más közszervezetek is bejelentették az ünnepi héten való részvételüket.

MINDEN ÁLLAMBÓL 100—100 DIÁKOT LÁT SZIVESEN A NYÁRI VAKÁCIÓBAN MUSSOLINI

RÓMA. A nyilvánosságot eddig elkerülte az a nagyon érdekes hír, hogy Mussolini, az olasz követ útján üzenetet küldött a világ számottevő országainak, természetesen Románia összes szomszédállamainak is, amelyekkel közölte, hogy ez év nyarán sokezer diáknak feledhetlenné akarja tenni szabadságidejét. Ezért arra kérte a kiválasztott államok felelős tényezőit, hogy

jelöljenek ki országukban száz-száz fiút, akiknek elhelyezéséről Olaszországban Mussolini gárdája fog gondoskodni.

Ennek alapján Romániában máriki is választották azokat a diákokat, akik ez év augusztus közepétől szeptember 15-ig cserkészek módjára táboroznak.

A vendégek a határhoz érkezésük percétől Olaszország vendégei lesznek és „Mussolini fiai” neves fasiszta módszer szerint fognak élni.

A határon ünnepélyesen fogadják őket a Duce megbízottjai és erre a célra készített egyenruhákat adnak rájuk.

Minden fiúnak orvosi bizonyítványt kell magával vinni, amely igazolja, hogy egészséges és a táborozó fasiszta életet, a rendkívül nagy fáradtságot megerősítés nélkül képes elviselni.

És ha Mussolini fiai a tengerek ciprusos partjairól feljutnak a Doberdó kietlen kőtengeréhez, térdeljenek le és mondjanak el egy forró imát azokért a hős testvérekért, akiknek lángoló szívéből ott ömlött ki ifjúi vére...

A szerkesztőség póstája

Bolonyai Tekéző Csapat. Brassó.

Megrendelésükre április 15-től a lapot küldjük s egyben értesítjük önöket, hogy háromlónapi előfizetés 96 lejt tesz ki.

— **Betörték egy kolozsvári kores mába.** Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes betört a Szamosfalvi-uton levő Abrahámovici-féle koresmába, ahonnan 3000 lej értékű italmeműt lopott el. A feljelentés alapján a rendőrség a betörő kézrekerítésére bevezette a nyomozást.

Ha villanyvasalót akar

vegyen kölcsön a cluji villanyüzemő
A kölcsöndij 30 lei havonta

12 havi kölcsöndij kiegyenlítése után a villanyvasaló a fogyasztó tulajdonába megy át

A villanyüzem modern villanyvasalói félóránként 2 lei 30 bani áramot fogyasztanak, míg a világítási rabatot élvező fogyasztóknak csak 1 lei 41 baniba kerül, tehát lényegesen olcsóbb, mint a vasalás bármely szisztémája. —
Sürgősen jelentkezék az

UZINELE ELECTRICE

CLUJ S. A.

propaganda tüzletében.

STR. MEMORANDULUI No. 13.

Véres dráma kirobbanásától fél Bécs május elsejére, de Dollfuss kancellár kijelentette, hogy minden vörös megmozdulást eltapos

Félszázezer zsidót utasítanak ki Ausztriából

BÉCS. A német események előre várt következményeként eddig még beláthatatlan horderejű intézkedések történtek Bécsben, melyek a kommunizmus felé hajló ugynevezett Austro-marxizmust vannak hivatva likvidálni.

Az osztrák kormány rendelkezést bocsátott ki, mely szerint egész Ausztria területén az eddigi gyakorlattal ellentétben,

elrendeli az iskolákban a hit-tanórák és istentiszteletek kötelező látogatását.

Ezen váratlan rendelet az 1918 óta uralkodó politikai irányzatot fogja megszüntetni.

Elrendelte a kormány a Schutzbund és egyéb pártpolitikai helyiségekben, valamint az ugynevezett megbízható tagoknál a fegyverek után való kutatást, ami meglepő eredménnyel járt. Intézkedés történt továbbá, amire 1919 óta nem volt példa,

a Ringen május 1-én mindenemü felvonulást tiltott. Kötelezik egyidejűleg a villamos vasut személyzetét az eddigi félnapos munkanap helyett, hogy a forgalmat egész napon fentartsa,

amennyiben a villamos társaság mégis a munkaszünetet akarná, úgy a kormány a várostól megvonná a villamos vasuti koncessziót — ezzel egyidejűleg Dollfuss kancellár

Bécsét megfosztaná tartomány jellegétől és élére kormánybiztost állítana.

Ezen rendeletekre az osztrák szociáldemokrata párt minden valószínűség szerint

nem ölbetett kezekkel fog válaszolni, hanem drámai jele-

netek várhatók — véres május elseje.

Dollfuss kancellár befolyása alatt revízió készül az 1918 óta kiadott összes rendelkezésekre.

Ezt megelőzőleg a bécsi vezető zsidó körök belecselezésével 50 ezer bevándorolt osztrák állampolgárságot nyert zsidót fognak kiutasítani, mint a vörös Bécs dédelgetettjeit.

Az osztrák legitimizmus vezérei **mindent megtettek az erőteljes legitimista mozgalom megindítására.**

Ernst Rödger Stalhemberg herceg Heimwehr vezér készen áll,

teljes fegyverzetel megismételni őse 1683-iki haditényét — Bécsbe ismét bevonulni.

— és a félhold után a „vörös eszlágot” kiüzni.

Mussolini Rómába hívta a kisantant külügyminisztereit

BELGRÁD. A Laibachban megjelent még a lap, hogy Mussolini a alapján jelenti, hogy a négy európai nagyhatalom vezetői legközelebb Velencében ülnek össze. Jelenti még a lap, hogy Mussolini a

kisantant külügyminisztereit tanácskozássra hívta Rómába.

A jelentést eddig még nem erősítették meg.

Szénnéégott egy anya és két gyermeke

SZOLNOK. Husvét első napján borzalmas tüzvész pusztított Szolnok határában. Az ugynevezett kiosztott földeken a tüzhelyen levő paráztól kigyulladt Egyedi István napszámos háza, amelyben a családfő, felesége és három gyermeke tartózkodott.

A tűz olyan gyorsan harapód-

zott el, hogy a bent tartózkodók közül az anya és két gyermeke már nem tudott kimenni külni és szénné égtek.

A megmenekült Egyedi és egyik gyermek is súlyos égési sebeket szenvedett. Kórházba vitték őket. Életben maradásukhoz kevés remény van.

Eltörlik az ingatlanforgalmi átruházási illetékek új törvényét

CLUJ-KOLOZSVÁR. Annakidején megírta a „Jóestét!”, hogy amióta az új átírási illetékekről szóló törvény életbe lépett, — mely szerint

a városi ingatlanok átírási illetéke az évi egyenesadó 15-szöröse, a falusi ingatlanoknál annak 10-szerese, mint vételár után számítódik — az ingatlan forgalom majdnem teljesen megszűnt.

A vevők mindenáron az eladókra akarják hárítani ezt az irreális magas illetéket, akik természetesen nem vállalják ezt s emiatt az adásvévesi szerződés nem jön létre. Minden üzlet meghiusul.

Ebből nemcsak a forgalomnak van kára,

de jelentékeny kára van az államnak is, amelynek a múlt esztendőben 1 milliárd jövedelme volt és kizárólag az ingatlan átruházási ügyletek után. Az Országos Ügyvédszövetség

március 16-iki választmányi ülésén elhatározta, hogy

a szövetség parlamenti tagjainak közbelépésével teljes egészében hatálytalaníttatni fogják az új átírási illetékekről szóló törvényt.

A választmányi ülés után ezért egy küldöttség kereste fel Madgearu pénzügyminisztert és átadták a memorandumot, mely adatokkal bizonyította be, hogy elsősorban az állam szenved a legjelentékenyebb károkat, mert a törvény teljesen megölte az ingatlanforgalmat.

A miniszter belátta, hogy a jövedelem emelkedése helyett éppen az ellenkezője következett be s ezért megkérte Joanitescu ügyvédkamari képviselőt, hogy terjesszen be törvényjavaslatot az ingatlanátruházások illetékeire vonatkozó törvény hatályon kívül helyezése iránt.

Joanitescu képviselő a parlament legutolsó ülésén javaslatot tett le a

Kamara asztalára, melyhez előzőleg a pénzügyminiszter is hozzájárult.

A törvényjavaslat rövid időn belül hatálytalanítja a meglévő törvényt és teljes egészében visszaállítja a régi rendet, amidőn az írásban létrejött jogügyleteknél

a felek által feltüntetett vételár vagy érték az irányadó a 8 százalékos régi illeték kiszabásánál. A kamara kimondta a sürgősséget.

— **Betegeshajlamu fiatalember merénylete egy tízéves fiúcska ellen.** Egy Franciaországban élő katos felesége, L. Kálmánné tegnap feljelentést tett a székesfehérvári rendőrségen, hogy délután egy ismeretlen kerékpáros fiatalember elcsalta a közeli erdőbe tízéves kisfiát, ahol aztán a gyermeket megverte, testgyakorlatokat végeztetett vele, majd pedig erkölcselenségek re kényszerítette. A fiúcska menekülni akart, de a fiatalember kért rántott és leszurással fenyegette. Az erőszakoskodások után a gyermeket ismét megverte, majd pedig otthagya az erdőben. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a betegeshajlamu fiatalember elfogására.

Garantált sziléziai
kocsz kapható a

FISCHER

fatelepen.

Gyufagyár-ucca 15.

Telefon: 1300.